



《医师报》于7月27日刊登的《“吗啡医疗纷争案”赢了》一文以及后续的系列报道，详细介绍了吗啡医疗纠纷案的全部过程。许多读者给本报发来反馈，从不同视角解读对本案及判决结果的看法和收获。

● 律师视角

谈谈《“吗啡医疗纷争案”赢了》中的鉴定结论

司法鉴定结论回归“证据”

法院和当事医院突破局限是对“以鉴代审”最好回击

▲北京兴昉律师事务所律师 张欢

《医师报》2017年7月27日刊登的《“吗啡医疗纷争案”赢了》一文，报道了一件涉及医疗过错司法鉴定的诉讼案件发生始末，此案以法院未予采信司法鉴定意见书，判决驳回患者要求赔偿的诉讼请求为最终结果。

由于审判实践中涉及到各个领域，需要对各种专业性问题进行分析，而法官不可能是“百事通”，所以当案件涉及专门性问题时，诉讼法规定，当事人可以向法院申请鉴定。即使当事人并未申请，如法院认为需要对专门性问题进行鉴定时，也应当依照职权委托鉴定机构进行鉴定。

司法鉴定机构是为了正确解决诉讼案件中的专门性问题而设立，它们的设立需要经过严格审批，实行全国统一审核登记，接受司法部门管理。机构中的司法鉴定人都是取得执业证的专业技术人员，

具有相关的高级专业技术职称及专业工作经历。法院专门制定了对外委托司法鉴定方面的规定，对于鉴定程序也有详细规定。鉴定机构接受委托后，由涉及到专业领域的技术人员对所涉及问题进行鉴定分析，写出司法鉴定意见书。所以，司法鉴定意见书天生具有专业性和权威性的特点。

理论上，司法鉴定结论在法律中只是“证据”的一种，与合同、票据、证人证言等证据的性质是相同的。不过按照效力，鉴定结论的效力一般要强于其他书证、证人证言等。

在案件涉及专门性问题时，法官对司法鉴定的依赖性很强，甚至在相当一部分案件中存在“以鉴代审”的现象，也就是法官对涉及到的事实问题直接采纳鉴定结论。这一方面是由于法官缺乏专门性问题知识的缘故，因此不



得不依靠专家结论，另一方面也是因为当事人自己对专门性问题常常缺少有效质疑、质证的能力。

在本案中，可以看到，法官和作为当事人的医院都突破了上述局限。医院一方非常积极地展开了专家研讨，组织行业内权威专家对涉及到吗啡使用的问题进行了详细、科学的研讨，从各个方面提出有力论证。法官也非常尽职尽责地对专门性问题进行了详尽了解，专门组织成立专家小组，对案件进行

专家论证，从患者症状、用药禁忌、诊疗过程等方面一一进行分析，最终认定患者死亡的结果与医院使用吗啡的行为之间并不存在因果关系，从而对司法鉴定结论作出不予采信的认定。

法院充分认识到此案对整个医疗界乃至对全国安疗护工作的深远影响，非常重视，力求最大程度还原事实。程序正当，追求公正，依法办事，以理服人，让司法鉴定结论真正回到“证据”本身。

● 医患办建议

医事服务费时代 医患沟通这样来

▲北京清华长庚医院 樊荣



来源 / 深圳特区报

4月8日，北京市《医药分开综合改革实施方案》正式实施，开启了新医改进程的第一步。其中，最突出的一个变化就是“三取消一增设”——取消药品加成，取消挂号费，取消诊疗费，增设医事服务费。

医事服务费，是北京市在医药分开综合改革中用于补偿医疗机构取消药品加成及挂号费诊疗费后的运行成本，体现医务人员劳动价值所设立的收费项目。医事服务费的设置，并不是取消了挂号，而是整合了挂号。

关于此项改革，大多数医务人员都为之高兴，因为他们感到自身的劳动技术价值终于得到了尊重。但同时我们也要看到，由于医事服务费价格的升高，患者对医疗服务的期望值空前升高。患者认为花了更多的钱，就应该享受到更好的服务。因此，一旦在就诊中出现不满，便不能接受。最常见的就是关于反复收取医事服务费的投诉，患者认为医院的行为就是出于对利益的贪婪。

2017年4月13日，北京市卫生计生委发布《关于进一步改善医疗服务工作的补充通知》。其中明确规定，“在一个诊疗单元内完成的各项化验检查，患者持报告结果请接诊医生解读的不再收取医事服务费。”此处的“诊疗单元”指的是医师当天的一次出诊。因此，不同诊次找接诊医生解读报告结果的，也应收取医事服务费。

听完后，我相信，不会有患者会因多缴纳一次医事服务费而去投诉他。因为他所做的一切，都是在为患者考虑，所有患者可能质疑的、可能问到的，他已全部解释明白并且做在了前面，而且沟通中永远是站在对方的角度考虑，用的也一直是“咱们”的口吻。

对于一名患者而言，他真正在乎的其实并不是那多缴的几十元医事服务费，而是那名他将健康的希望寄托的医生，究竟有没有真正在为他着想、对他关心和值得托付。尊重与信任，都是相互的。

增加医务人员沟通和解释成本。

建议从事肿瘤缓和医疗的同道，通过各种途径宣传教育、推广以及呼吁，通过国家卫生行政主管部门、卫生法学专家、医学行业学会的专家反复论证和研究，形成国内的专家共识，完善“吗啡注射液”等类似有循证医学证据证明有效的药物的适应证的补充和禁忌证的修改，从事肿瘤缓和医疗的医务人员会更有法律保障，避免不必要的医患纠纷。让缓和医疗的理念更多惠及我国的广大不可治愈终末期患者，提高生活质量，让

终末期患者善终，有离世的尊严，脱离痛苦。

专栏编委会

主 编：邓利强
副 主 编：刘 凯
编委（按姓氏拼音排序）：
柏燕军 陈 伟 陈志华
樊 荣 何颂跃 侯小兵
胡晓翔 江 涛 李惠娟
刘 鑫 刘 宇 聂 学
仇永贵 宋晓佩 施祖东
童云洪 唐泽光 王爱民
王良钢 魏亮瑜 王 岳
徐立伟 许学敏 徐智慧
余怀生 杨学友 周德海
郑雪倩 张 钧